卫生常识 $\mathbf{B21}$

微生物检验的趣味探索

在浩瀚的生命世界中,微生物,这些微小 而神奇的生物体, 扮演着举足轻重的角色。 它们无处不在,从深邃的海洋到广袤的陆地,从炽热的火山口到寒冷的极地冰川,微生物 以其惊人的适应性和多样性,构成了地球上 最古老且最复杂的生态系统之

而微生物检验,这一看似枯燥的科学活动,实则蕴含着无尽的趣味与奥秘,让我们一同路上达场奇妙的探索之旅。

微生物的隐形世界

想象一下,你手中握着的每一滴水,脚下的每一寸土壤,甚至是呼吸的每一口空气中,都藏着数以亿计的微生物。它们小到肉眼无 法看见,却能在显微镜下展现出形态各异的 一有的像圆滚滚的球体,有的呈优雅

的螺旋状,还有的则是长长的丝状结构。微生 物检验的第一步,就是通过各种显微镜技术,将这些微小的生命体"放大"到我们的视野 中,让它们的存在变得可见

培养与观察:微生物的"成长日记"

在实验室里,检验师们会利用特制的培养基,为微生物提供一个适宜的生长环境。

这些培养基色彩斑斓, 有的富含营养物 有的则设计用来测试微生物对特定条件

当微生物被接种到培养基上后,就像是 被激活的小小魔法师,开始施展它们的生长魔法。通过观察培养基上微生物的生长情况——比如菌落的颜色、形状、大小等特征, 科学家们能够初步判断微生物的种类和特

性,这就像是阅读微生物的"成长日记"。

DNA 的揭秘·微生物的身份证

随着科技的发展,微生物检验已经进入 了分子生物学的时代

通过提取微生物的 DNA,科学家们能够 通过徒球版生物的 DNA, 科学家们能够利用基因测序技术,为每一种微生物制作一张独一无二的"身份证"。这种方法不仅精确度高,还能快速识别出那些难以通过传统方 法培养的微生物,极大地拓宽了我们对微生 物世界的认知边界。

就像是给微生物世界拍了一张高清大合 照,每一个微小的生命都被清晰地记录下来。 趣味应用:微生物检验的魔力

微生物检验不仅仅停留在实验室的瓶瓶 罐罐中,它在日常生活中的应用同样广泛而

比如,在食品安全领域,微生物检验能帮助 我们检测食品中的有害细菌,确保舌尖上的安 全;在环境监测中,它能揭示水质、空气质量的变化,为环境保护提供重要依据;在医疗领域, 通过对病原体的精准检测,医生能够更有效地 制定治疗方案,拯救生命。

微生物检验,这一看似平凡的科学实践,实则是连接微观世界与宏观世界的桥梁,它让我们得以窥见生命的奥秘,理解自然界的平衡与 和谐。在这场趣味横生的探索中,我们不仅学习 了知识,更激发了对未知世界的好奇与敬畏。微生物的世界,等待着每一位热爱科学、勇于探索 的心去发现、去创造

(作者单位:河北省任丘友谊医院)

胃溃疡的预防和治疗方法

冒溃疡, 作为消化性溃疡的一种常见类 是指胃内壁黏膜或更深层发生溃疡而引 发的疾病。这种疾病在全球范围内广泛存在, 约有 10%的人群一生中会患上消化性溃疡, 其中40-60岁的中老年患者尤为多见,且男 性患者多于女性。
胃溃疡不仅影响患者的日常生活质量,

还可能引发严重的并发症,如胃出血、胃穿孔

因此,了解胃溃疡的预防与治疗方法至

胃溃疡的成因

关重要

胃溃疡的形成主要是由于胃内攻击因素(如 幽门螺杆菌感染、胃酸、胃蛋白酶、酒精、药物

等)与防御因素之间的失衡所致。其中,幽门 螺杆菌感染是导致胃溃疡的最主要原因,约 80%以上的胃溃疡患者都与此有关。 此外,饮食不规律、长期饥饿、烟酒刺激

药物(尤其是非甾体类抗炎药)的长期使用等 因素也会增加胃溃疡的发病风险。

胃溃疡的预防

根除幽门螺杆菌:这是预防胃溃疡的 最有效措施之一。通过定期检测并根除螺杆菌,可以显著降低胃溃疡的发病率 通过定期检测并根除幽门

2. 健康生活方式:保持规律作息,避免熬 夜,戒烟戒酒,减少咖啡、浓茶等刺激性饮品 。同时,注意饮食规律,避免暴饮暴食 和食用过多辛辣、生冷食物。

的患者,应在医生指导下使用,并尽量配合胃 黏膜保护剂,以减少对胃黏膜的刺激。

4. 心理调适:保持良好的心态,避免过度 紧张和焦虑,有助于预防胃溃疡的发生。

胃溃疡的治疗

1. 一般治疗:包括消除病因、缓解症状、 (善生活习惯等。患者应遵循医嘱,避免诱发 因素,如戒烟限酒、规律饮食等

2. 药物治疗:常用药物包括质子泵抑制剂(如奥美拉唑、兰索拉唑等)和胃黏膜保护 剂(如硫糖铝、铝碳酸镁等)

这些药物能够抑制胃酸分泌, 保护胃黏 膜,促进溃疡愈合。

对于幽门螺杆菌感染的患者,还需进行根 除幽门螺杆菌的治疗

3. 手术治疗:对于难治性溃疡、大量或反复出血、穿孔或高度疑似恶变的胃溃疡患者,可能

需要采取手术治疗,如胃大部切除术等。 总之,胃溃疡是一种常见的消化系统疾病, 其预防和治疗需要综合考虑多种因素。

通过根除幽门螺杆菌、保持健康生活方式 合理用药以及必要的手术治疗等措施,可以有 效控制胃溃疡的发生和发展,提高患者的生活 私正明日时7月17日 及土州及旅,远同思有时生活质量。同时,患者也应积极配合医生的治疗建议,定期复查,确保溃疡完全愈合。

(作者单位:河北省张家口市蔚县老虎 头医院有限公司)

中西医结合在内科临床中的应用探究

随着医学科学的进步, 中西医结合已经 成为现代医学的重要组成部分。中西医结合 内科临床,就是在传统的西医治疗基础上,结 合中医的理论和方法,以全面、整体、综合的 方式治疗内科疾病。

本文将探讨中西医结合在内科临床中的

一、中西医结合的优势

中西医结合的优势在于综合两种医学体系的优点,既能够利用西医的精确诊断和有 效治疗,又能够发挥中医的整体观念和调理身体的优势。中西医结合的方法可以更全面地了解病情,更准确地判断疾病的发展趋势, 从而制定出更加个性化的治疗方案。

在日常生活中,我们或许常常忽视。

看似微小却至关重要的身体器官,如甲状腺、乳腺、心脏等。这些"小器官"的健康状况,实则与我们整体健康息息相关。随着现代医学技术的不断进步,超声检测作为一种无创,无

痛、便捷且直观的检测手段,为我们提供了洞

超声检测利用人体组织和器官对超声波的反射,形成不同的反射波型及回声图像,医

生据此进行疾病诊断。其优势在于无创、无 痛,避免了 X 光或 CT 检查中的辐射伤害,对

孕妇和胎儿尤为安全。此外,超声检测还能实

时显示器官动态变化,提供更为丰富的诊断

一、超声检测的原理与优势

察这些小器官健康的窗口

、常见疾病的中西医结合治疗

呼吸系统疾病:西医对呼吸系统疾病 的诊断和治疗已经非常成熟, 而中医则注重 调理身体,增强患者的免疫力。在呼吸系统疾 病的治疗中,中西医结合的方法能够更好地控制病情,改善症状,提高患者的生活质量。

2. 消化系统疾病:中医对消化系统疾病 的治疗注重调理脾胃,调整气血,而西医则注 重药物治疗。中西医结合的方法能够更好地 调节胃肠功能,改善消化不良等症状,提高患 者的生活质量。

3. 心血管疾病:中西医结合在治疗心血管疾病方面也有着广泛的应用。中医注重调理气血,西医则注重药物治疗。中西医结合的

方法能够更好地控制病情,改善症状,提高患

者的生活质量,同时减少药物的副作

、中西医结合的治疗原则和方法

中西医结合的治疗原则是以中医为基础,西医为辅佐。在治疗过程中,既要注重西医的诊断和治疗,又要结合中医的理论和方 法,从整体上调理患者的身体状况

治疗方法包括中药、针灸、推拿、按摩等。 在选择治疗方法时,应考虑患者的病情、体 质、年龄等因素,制定个性化的治疗方案。

四、中西医结合的未来发展

中西医结合的未来发展将更加注重个体化治疗和精准医学的应用。随着医学科学技 术的进步, 我们将能够更全面地了解患者的

身体状况,更准确地判断疾病的发展趋势,从而 制定出更加精准的治疗方案

此外,中西医结合的未来发展还将更加注重中西医结合科研和人才培养,以提高中西医

重中西医结合科研和人才培养,以提高中西医结合治疗的效果和水平。 总之,中西医结合在内科临床中的应用已经得到了广泛的认可和实践。 通过综合运用西医和中医的理论和方法,我们可以更全面地了解病情,更准确地判断疾病的发展趋势,从而制定出更加个性化的治疗方案。相信在未来的发展中,中西医结合将会在内科临床中发挥更大的作用,为患者带来更好的治疗效果和生活质量。 的治疗效果和生活质量

(作者单位:河北省石家庄市中医院)

超声检测的应用与注意事项

二、小器官超声检测的具体应用

1. 甲状腺与乳腺超声 随着生活压力增大,甲状腺结节和乳腺结节的检出率逐渐升高。通过超声检测,可以清晰显示结节的形态、大小及内部结构,初步评 估其良恶性,为后续的随访和治疗提供指导。

2. 心脏超声

心脏作为人体最重要的器官之一 康状况直接关乎生命质量。心脏超声能够观察心脏的位置、结构、各房室腔的大小以及射血分数等关键指标,评估心脏功能及血流动 力学情况,对先天性心脏病、冠心病等心脏疾 病做出准确诊断。

3. 血管超声

血管超声在评估血管健康方面发挥着重

特别是颈动脉超声,能够检测颈动脉内中膜的厚度、斑块形成及管腔狭窄情况,为高血压、高血脂、糖尿病等患者提供早期预警。

三、超声检测前的准备与注意事项

虽然超声检测具有诸多优势,但在进行 检测前仍需做好相应的准备。例如,腹部超声 检查要求空腹8小时以上,以确保图像清晰; 泌尿系统超声检查中,膀胱、输尿管末端及前 列腺检查需适度憋尿;而妇科经腹超声检查 则要求充盈膀胱,经阴道超声检查则需排空 膀胱

此外,超声检测虽能发现许多疾病,但仍 具有一定的局限性。对于某些特定疾病,如恶性结节,超声检测可能无法做出最终诊断,还

需结合其他检查手段,如穿刺活检等。

四、超声检测的意义与启示

超声检测不仅为我们提供了洞察小器官健康的窗口,更让我们意识到,健康是一个整体,任何一个小器官的问题都可能牵一发而动 全身。因此,我们应该重视日常体检,尤其是超 声检测,及时发现并处理潜在的健康问题。同时,超声检测也提醒我们,要关注自己的

生活方式,保持健康的生活习惯,如合理膳食、 适量运动、充足睡眠等,以预防疾病的发生。 总之,小器官大健康,超声检测知多少。 通

过超声检测,我们能够更好地了解自己的身体 状况,及时发现并处理健康问题,为健康人生

(作者单位:河北省邯郸市第二医院)